
ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DO MÊS DE JULHO/23
DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO DE TAUBATÉ

Aos 10 dias do mês de julho de 2023, no Centro Cultural de Taubaté (Praça
Cel. Vitoriano, 1 - Centro, Taubaté - SP, 12020-020), teve início a reunião ordinária
do Conselho de Turismo de Taubaté (COMTUR), às 14:00, seguindo a pauta: 1 - 1ª
e 2ª chamadas; 2 - leitura da ata da reunião anterior; 3 - Fala de abertura da
Presidente do COMTUR; 4 - Informações a respeito do centro de informações
turísticas; 5 - Ofícios; 6 - Grupos de Trabalho; 7 - Fala livre para os Conselheiros; 8
- Assuntos gerais e 9 - Encerramento.

A reunião teve início às 14:30 e contou com a presença de 15 participantes,
indicando assim o quórum necessário para início dos trabalhos. A presidente Giselle
Jossei destacou a importância do centro de informações turísticas para a cidade,
ressaltando a necessidade do mesmo contar com um local estratégico para
proporcionar atendimento adequado aos visitantes. De acordo com Giselle, o
Mercato de Quiririm seria um bom local para receber o centro, pois está situado em
uma rodovia que funciona como “corredor turístico”, de modo a trazer viajantes que
passam por Taubaté.

Dito isso, a Presidente enfatizou a necessidade de buscar a obtenção de
ementas impositivas direcionadas ao COMTUR. Ela ressaltou que essas emendas
seriam fundamentais para o desenvolvimento de projetos e ações que
impulsionassem o turismo na região.

Além disso, anunciou a publicação da concessão de uso do quiosque ao
COMTUR, com o intuito de oferecer um espaço adequado para que o centro de
informações pudesse funcionar. Entretanto, Giselle também mencionou que o ideal
seria encontrar um portal receptivo na cidade, assim como em outras localidades
turísticas, para que o centro de informações pudesse ter destaque para os visitantes
que chegam à cidade. Assim, a Presidente encerra sua fala de abertura,
agradecendo a todos os presentes pela recente conquista.

Seguindo para a próxima pauta, a Presidente do Conselho inicia a leitura da
ata da reunião anterior. Durante a leitura da ata, a conselheira Elisa Surnin fez uma
intervenção para esclarecer um equívoco encontrado no registro. Ela esclareceu
que quando apresentou as reclamações dos moradores de Quiririm, não se referiu
à capacitação dos servidores do museu da imigração italiana. Elisa argumentou que
tais palavras não foram utilizadas em suas reclamações e pediu que fosse feita uma
correção para esclarecer esse mal entendido.

A Presidente agradeceu a intervenção da conselheira e concordou que seria
necessário corrigir a ata, de forma a eliminar qualquer menção errada às palavras
da conselheira Elisa Surnin.
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Após o esclarecimento pela conselheira Elisa, a reunião prosseguiu com a
continuação da leitura da ata. Em sua conclusão, a ata foi aprovada por
unanimidade, exceto pelas ressalvas apresentadas anteriormente.

A reunião teve continuidade com a leitura dos ofícios enviados pelo comtur e
suas respectivas respostas. Durante a leitura do ofício 18, Giselle chamou a atenção
para o fato de que a resposta a este Ofício não continha a planilha de gastos para
realização da “VII Semana de Arte”, evento cuja proposta foi vencedora do
chamamento público 10/22, realizado pelo Departamento de Desenvolvimento do
Turismo.

Em resposta, Ricardo Vilhena, Diretor do Departamento de Desenvolvimento
do Turismo, esclareceu que a comissão responsável pela análise da prestação de
contas ainda está revisando as informações fornecidas pela organizadora do evento
para prestação de contas. Em virtude disso, o departamento ainda não teve tempo
suficiente para elaborar e enviar a planilha de gastos solicitada.

Enfatizando a importância de uma resposta completa e transparente, Giselle
salientou que a planilha de gastos é fundamental para o monitoramento e
fiscalização adequada dos recursos envolvidos no evento. Após concluir o assunto
do ofício 20, a Presidente segue com a leitura dos ofícios.
Durante a leitura do Ofício 17/23, cujo assunto se tratava de esclarecimento da área
de museus sobre algumas reclamações direcionadas ao comtur acerca do Museu
da Agricultura, a conselheira Elisa Surnin informa faz um intervenção para dizer que
as reclamações recebidas eram sobre o Museu da Agricultura, e não do Museu da
Imigração.

Diante de tal apontamento, a Presidente informa à conselheira que, apesar
de no ofício 17 estar constando “questões que foram levantadas em nossa última
reunião ordinária do Conselho de Turismo, sobre os Museus da Imigração Italiana e
da Agricultura”, os apontamento descritos no ofício ainda se tratavam sobre as
questões apontadas nas reclamações recebidas por Elisa. Giselle faz a leitura dos
tópicos descritos no ofício, conforme segue:

“ - A remoção dos painéis com fotos e histórias das famílias que fundaram a

colônia;”

“ - A remoção dos painéis com o nome das famílias que haviam doado os

equipamentos agrícolas;”

Após as devidas explicações, a Presidente do COMTUR segue com a leitura
do parecer do gestor da área de museus, em resposta aos apontamentos do Ofício
17. Ao término da leitura do ofício, um membro do conselho aponta que, mesmo o
Gestor da Área de Museus tendo explicado que a administração dos museus segue
um prazo de exposição das peças, conforme o período de deterioração das
mesmas, não seria correto, em tese, substituir o acervo doado pelas famílias de
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Quiririm pelo acervo da indústria automobilística próxima ao bairro, por mais que tal
indústria tenha sido parte da história de Taubaté.

Diante dessa fala, a Presidente Giselle sugere que seja feito um grupo de
trabalho para analisar minuciosamente o parecer da Área de Museus e elaborar
uma resposta pedindo desculpas pelo equívoco cometido nas informações
dispostas no ofício a respeito da atuação dos funcionários dos museus e
questionando sobre o acervo retirado.

Seguindo a pauta estabelecida, Giselle deu início às atualizações dos grupos
de trabalho do COMTUR. O Conselheiro Edu Chaves informou que os resultados
apresentados pelo grupo do termo de cooperação entre cidades irmãs de Lisieux e
Taubaté ainda não são relevantes para discussão. Sobre o grupo de trabalho de
marketing, a presidente informou que o foco agora é a respeito da divulgação nas
feiras de turismo nas quais o Conselho terá participação.

Giselle aproveitou para dizer que a Secretaria de Cultura fez um convite ao
COMTUR para que alguns de seus representantes participassem do Festival de
Jazz - evento conhecido no Município - em uma tenda, de forma a divulgar o
trabalho do Conselho. A Presidente sugeriu à Josiane, titular da cadeira dos
artesãos, que a Casa dos Figureiros auxiliasse na participação do evento, expondo
algumas de suas peças na tenda. Ela também deixou o convite aberto a outros
envolvidos que tivessem interesse em participar do evento.

Após encerrar a pauta dos grupos de trabalho, a presidente dá início à fala
livre dos conselheiros, sendo o Conselheiro Luiz Alberto Madona o primeiro
voluntário a expor suas demandas. Primeiramente, o conselheiro falou a respeito da
frequência dos Conselheiros nas reuniões mensais. Ele ressaltou a importância de
participar ativamente nas reuniões, já que as mesmas são realizadas apenas uma
vez ao mês e levantou a hipótese das reuniões ordinárias ocorrerem de forma
on-line. Como resposta, Giselle afirmou que, de fato, o ideal seria fazer as reuniões
on-line, entretanto o COMTUR não dispõe do equipamento para conciliar as
reuniões on-line e presenciais e que, por enquanto, está verificando a possibilidade
de tomar essa decisão. Em seguida, ela dá oportunidade de fala à conselheira
Tatiana Marcheti Panza, Titular da cadeira de turismólogos.

Tatiana sugere aos membros presentes que as reuniões ordinárias não
precisariam ser híbridas, mas sim 100% virtual. Já as reuniões presenciais poderiam
ser realizadas em forma de oficina para desenvolvimento dos projetos dos grupos
de trabalho. Em meio a sua explicação, um membro do conselho comentou que as
reuniões ordinárias do conselho de cultura são feitas totalmente on-line e que as
mesmas podem ser realizadas normalmente.

Em resposta, a presidente informou que o importante é garantir a
possibilidade de todos os conselheiros terem acesso à reunião. Ela então solicitou à
Conselheira Tatiana que apresentasse na próxima reunião uma proposta de
dinâmica para o funcionamento das reuniões presenciais (grupos de trabalho) e
on-line.
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O conselheiro Luíz Alberto Madona retomou sua fala e anunciou aos
presentes o novo projeto em que estava trabalhando, o “Turistando”, que é voltado à
realizar ações que auxiliem os serviços dos guias de turismo em Taubaté. Segundo
ele, atualmente o projeto conta com 5 colaboradores, que fizeram visitas técnicas a
alguns pontos turísticos da cidade. Ele informou que, após uma análise feita pelos
membros do projeto no mirante da estrada do pinhão, foi decidido que seria levado
ao COMTUR a sugestão de instalação de um letreiro turístico no local. Desse modo,
os guias de turismo poderiam utilizar este ponto como parada final dos passeios
turísticos.

Além disso, o conselheiro apresenta ao conselho o questionamento sobre a
possibilidade de colocar no Cadastro Municipal de Turismo uma enquete contando
por quais meios o interessado teve conhecimento do programa. Após encerrar sua
fala, a conselheira Neila Santos Pesoto, titular da cadeira de turismo rural,
compartilhou com o Conselho a informação de que, recentemente, esteve em um
workshop chamado “Garimpando Soluções”, que tinha como tema a economia
criativa em municípios. Ela informou que, durante o workshop, apenas o Município
de Pindamonhangaba era citado como referência no setor de turismo, mas não
Taubaté. Tal fato poderia supostamente indicar que Taubaté não está sendo
devidamente representado na área e que o COMTUR poderia fazer alguma ação
para contornar essa situação.

Em resposta, a Presidente Giselle afirmou que o COMTUR não recebeu
nenhum convite ou anúncio sobre o workshop, e por isso não pode planejar sua
participação. Ela pede que, caso os conselheiros tomem ciência de reuniões
semelhantes às mencionadas por Neila, que eles tragam essa informação às
reuniões.

Após isso, Ricardo Vilhena, Diretor do Departamento de Desenvolvimento do
Turismo, da Prefeitura Municipal de Taubaté, solicitou aos membros do Conselho
um momento para anunciar alguns informativos importantes. Primeiramente, ele
falou da decisão que o Departamento de Desenvolvimento de Turismo tomou junto
da Presidente, na última reunião com ela, em relação ao calendário de eventos
turísticos. Ele informou que, a partir de agora, o departamento levantará todos os
eventos que ocorrerão em Taubaté no ano e encaminhar essa relação ao COMTUR.
Desse modo, o Conselho poderá identificar quais os eventos podem ser
considerados turísticos. A partir da análise do COMTUR, o Departamento de
Desenvolvimento do Turismo elaborará o calendário turístico do Município.

Fora isso, o Diretor de Turismo anunciou o seguinte: o Departamento de
Desenvolvimento do Turismo passará a contar com o apoio de um turismólogo, que
passará a trabalhar como servidor público através de um concurso realizado
anteriormente; O Salão São Paulo foi adiado para Outubro; O Departamento já
entrou em contato com a diretoria de comunicação para solicitar alguns designs de
letreiros, os quais foram requisitados pelo COMTUR. Ele informa que será
encaminhado no grupo de Whatsapp do Conselho um arquivo contendo os modelos
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sugeridos e, após a escolha do Conselho, será analisada a verba para a possível
aquisição do equipamento.

Após a fala de Ricardo, a Presidente do Conselho Municipal de Turismo deu
por encerrada a Reunião. A presente ata foi lavrada pelo servidor Mateus Soares
Guimarães Nunes, representante do Departamento de Desenvolvimento do Turismo
da Prefeitura de Taubaté.

Giselle Jossei de Freitas
Presidente do COMTUR
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